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Цели: раскрыть значение мира топонимов для понимания исторической и географической значимости названий, показать их непосредственную связь с языкознанием

Задачи: формирование лингвистического анализа публицистического текста через работу с топонимами; выявить значение топонимов,  способствовать развитию умений работы с картой  и со словарями в системе он-лайн; формирование умений выделять главное, обобщать, развивать чувство языка, аналитические и творческие способности обучающихся.          
Ход мероприятия: 
1. Работа с эпиграфом. Тысячи названий на карте нашего края. Это – язык земли, это –память истории. Хорошо сказал о них поэт Валентин Сидоров 
Люблю старинные названья
Российских рек и городов,
Они как будто изваянья
Во мгле растаявших годов.

2. Слово учителя. Изучением географических названий, выявлением их своеобразия, историей возникновения и анализом изначального значения слов, от которых они образованы, занимается топонимика. 
Исторический, географический и лингвистический  компонент в топонимике обязателен. Но это не история государств и народов, а история языка. Эта особая, лингвистическая география, занимающаяся изучением «расселения» по поверхности земли отдельных слов и даже отдельных оттенков значения некоторых из них, «переселения» их на другие территории. 
Топонимика — наука новая, современная. Развитие топонимики, топонимическое исследование немыслимы без привлечения языковых, исторических и географических знаний. Вместе с тем топонимика обогащает эти большие науки. Она является вспомогательной или составной частью языкознания, истории и географии. «Топонимика – это язык земли, а земля есть книга, где история человечества записана в географической номенклатуре»  говорил создатель Словаря живого Великорусского языка В.И.Даль. Что изучает топонимика?
     3. Ученик. ТОПОНИМИКА (греч. место+имя). Топонимика изучает происхождение, бытование, а также историческое изменение географических имен. В географических названиях сохраняются элементы, давно утраченные живой речью, поэтому они представляют большой интерес для ученых-этимологов. Топонимы содержат много ценных сведений для истории языка.
    4. Видеозапись. Вашему вниманию предлагается видеозапись работы Агафоновой Марии, которая занимается в научном обществе «Славяне», и изучила много материала связанного с топонимами нашей Белгородской области. Данную работу  Маша представляла на конференциях «Первые шаги» и «Открытие». Определите цели сегодняшнего занятия, просмотрев материал видеозаписи.  
    5. Целеполагание. 
(Мы познакомимся с топонимами, будем выявлять их значения, научимся работать со словарями и другой научной литературой, и, наверное, составим исследовательский проект по результатам нашей работы)
    6. Слово учителя. Языковедческая наука топонимика тесно связана с географией. 
     Знание о географическом характере местности, особенностях ландшафта помогают топонимисту получить убедительное лингвистическое объяснение многим географическим названиям. Данные русских летописей, устаревших грамот, межевых актов, рукописных карт, старинных географических описаний и, безусловно, словарей, подобных Словарю живого Великорусского языка В.И.Даля, помогают сегодня ответить на многие вопросы о происхождении географических названий. 
     7. Работа с текстом.  Предлагаем вам ознакомится со статьей.     Владимира Ивановича Даля  «Речь, читанная в обществе любителей российской словесности в частном его заседании 25 февраля, и в публичном 6 марта 1860 г.»  
«Господа, в последнее заседание вы потребовали от меня отчета в труде моем, в словаре, над которым я век свой работаю. Исполняю ваше желание. Словарю дано название Словаря живого Великорусского языка: в него должна бы войти вся живая речь нынешнего Великорусского поколения. При всех местных, областных словах, я показываю родину их; губерния указана для удобства и краткости: слово не приурочено к одной только губернии, коей и самые пределы огорожены, не по говору народному, а по уважению вовсе иных причин, учитывая и причины геогении. Четыре конца света, от Москвы: Новгород, Рязань, Владимир, Смоленск, …. представляют главные местности, к которым и причисляются все смежные с ними губернии. Пермь и Вятка, Балахна и Коломна, Кострома и Тула, …. несколько уклоняются по себе; Курск и Воронеж переняли кое-что из Малой Руси; во Псков и даже в Калугу перенесено немало из Белой Руси; Тверь пестра, как сорока.
   Я хотел только показать, над чем и как я работаю: прибавлю еще, что это не есть труд ученый и строго выдержанный; это только сбор запасов из живого языка, труд целой жизни».
8. Работа по группам. 1-я группа работает со словарем В.И.Даля, 2-я  группа со словарем В.И.Даля в режиме он-лайн,3-я группа со словарем                               

Задача, используя словарные статьи найти значения городов употребляемые в тексте и показать расположение городов на карте.
9. Отчеты групп. Составление проектных таблиц.
     10. Самостоятельная работа. Составление словарных статей. Вы видите, что этимология слова тесно связанна с географическими названиями. Сейчас вам предстоит работа над проектом,  вы выступите в роли составителей словарных статей.  Вам предстоит в своих группах определить роли историков и географов и попробовать  самостоятельно составить словарную статью, предположив, как возникло название городов Белгородской области Белгород, Старый Оскол, Короча и поселка Красная Яруга, с точки зрения истории и географии. Для работы вы будете использовать карточки-справки с материалом из топонимического словаря «История географических названий на Руси» и этимологического словаря русского языка под редакцией А.В. Семенова.
11. Проверка.
12. Рефлексия. Составьте из предложенного набора слов фразу   «Новое рождается старым, несет в себе его черты, продолжает его» 
    13. Заключение. Могут исчезнуть с лица земли народы и их языки, но географические названия легко усваиваются другими народами и сохраняются в течение тысяч лет. «Новое рождается старым, несет в себе его черты, продолжает его», - говорил исследователь фольклора Белогорья И.И.Веретенников. Сегодняшнее мероприятие позволяет сделать вывод о том, что за названиями существует скрытый народный взгляд на то, что окружало и окружает жителей области как историческая реальность. 




